



多维发力推动我国物流运行稳中有进

—解读2025年上半年我国物流运行数据



新华社记者 叶昊鸣

中国物流与采购联合会日前公布2025年上半年我国物流运行数据。上半年,全国社会物流总额为171.3万亿元,按可比价格计算,同比增长5.6%。

“上半年我国社会物流总额增速高于GDP增速0.3个百分点,反映出物流需求对经济发展的支撑作用依然较强,彰显出我国物流需求支撑经济稳健发展的基础作用。”中国物流与采购联合会会长蔡进说。

工业领域物流运行总体平稳、稳中有进。数据显示,上半年我国工业品物流总额同比增长5.8%,对社会物流总额增长的贡献率为85%。“物流需求核心支柱地位持续巩固,为工业经济稳定和产业链供应链提供了坚实保障。”中国物流信息中心主任刘宇航说。

单位与居民物品物流需求扎实有力。数据显示,上半年我国单位与居民物品物流总额同比增长6.1%,增速比一季度提高0.3个百分点。实物商品网上零售额增长6%,增速比一季度提高0.3个百分点,各领域企业积极拓展线上渠道,推动网上实物商品物流需求快速增长。

新兴产业物流需求展现出强劲增长动能。数据显示,上半年我国装备制造业物流需求同比增长10.9%,高技术制造业物

流需求增长9.7%。3D打印设备、工业机器人产品生产相关的物流实物量同比增长均超过20%。平板电脑、5G智能手机、家用洗衣机等产品物流实物量实现较快增长,增速均超过10%。

国际物流需求多元化格局持续推进。

刘宇航介绍,尽管上半年我国进口货物物流总额同比下降3%,但降幅较一季度有所收窄,特别是6月以来,进口货物物流总额增速由负转正,同比增长2.1%。

我国自东盟、日本、韩国进口额同比增速均实现回正,分别增长2.3%、1.1%和1.4%。

进口产品由大宗商品向高附加值品类延伸,其中集成电路进口回升明显,同比增长8.9%,增速较1至5月份提高0.5个百分点。

在产业提质升级的强劲驱动下,上半年我国物流行业供给端积极变革,物流供给规模与结构同步升级。

上半年,我国物流业总收入6.9万亿元,同比增长5%,增速比一季度提高0.1个百分点。

中国物流业景气指数平均值为50.5%,比一季度回升0.3个百分点,业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指

数、资金周转率指数、固定资产投资完成额指数、从业人员指数和业务活动预期指数等关键指标均处在扩张区间。“物流行业景

气水平整体良好,在产业升级的背景下各领域相互协同,不断优化供给。”中国物流与采购联合会研究室主任周志成说。

铁路货运方面,上半年我国铁路累计发

送货物19.8亿吨,日均装车18.24万车,

同比分别增长3%、4%,货运量实现稳步提升。

航空物流方面,上半年货邮运输量478.4万吨,同比增长14.6%,其中国际货

邮运输量203.7万吨,同比增幅达23.4%,

国际业务增速显著高于整体水平。

电商快递物流方面,上半年快递业务量累计超过950亿件,同比增长19.3%。

上半年,我国物流运行稳中有进,原因何在?

刘宇航认为,一方面,政策环境持续优

化。上半年我国共发放物流领域基础设施贷款120亿元,同比增长67%。重

点着力国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、中欧班列、集疏运体系、多式联运示范工程等关键物流基础设施建设领域。

另一方面,随着产业升级和消

费升级双轮驱动,

物流与实体经济融合持

续深化,供

应链协同水平稳步提升。高技术制造、装备制造等领域物流需求快速增长,智能化、定制化、小批量多次批特征更加突出;消费升级带动电商、冷链、跨境等物流业务高位运行,个性化、多元化需求加速释放。

“展望下半年,随着政策持续发力,绿

色发展、民生消费等领域的物流有望延续良

好态势,传统制造中的落后产能或将持续

回落,进口跨境电商承压局面有望改善,

全年社会物流总额增速有望保持在5.5%左

右。”刘宇航说。(新华社北京8月1日电)

▼在山东临沂的一物流园内,货物在传输带上运输。



新华社记者 申铖

财政部、国家税务总局1日对外发布公告称,自2025年8月8日起,对该日期之后(含当日)新发行的国债、地方政府债券、金融债券的利息收入,恢复征收增值税。

“在国债等债券市场发展初期,为提高投资者认购积极性和资金筹集效率,我国对其利息收入实施增值税免税政策,积极支持了债券市场发展。”北京国家会计学院副院长李旭红说,近年来,我国债券市场持续发展壮大,债券发行和交易规模持续增长,此前出台的相关债券利息收入免征增值税政策的目标已经实现,有必要审时度势对政策进行调整优化。

根据公告,对在2025年8月8日之前已发行的国债、地方政府债券、金融债券(包含在2025年8月8日之后续发行的部分)的利息收入,继续免征增值税直至债券到期。

“可以看到,这次恢复对国债、地方政府债券、金融债券的利息收入征收增值税,采取的是‘新老划段’的方式,即存量债券仍然享受增值税优惠政策,其利息收入可继续免征增值税至债券到期,只有新发行债券的利息收入才恢复征收增值税,不会影响投资者利益和债券市场稳定,这有利于政策调整平稳实施。”中国财政科学研究院公共收入研究中心主任梁季表示。

专家和业内人士表示,此次政策调整优化对市场影响有限,对个人投资者基本没有影响。金融机构开展同业存款、同业借款、同业存单等业务取得的利息收入可继续适用相关增值税免税政策,对相关机构也没有影响。

梁季认为,当前我国已发行债券体量大,市场消纳能力较强,新发行债券占比较小,且债券价格受到多种因素影响,税收政策仅是其中的影响因素之一,政策调整对市场影响有限。

在李旭红看来,债券投资以机构为主,个人投资债券规模很小,且个人投资者取得的利息收入还可适用增值税小规模纳税人月收入10万元以下免征增值税的政策,不用交增值税。此次政策调整,普通个人投资者不会受到影响。

“总体来看,此次政策调整是根据当前债券市场发展阶段出台的一项优化之举,可以缩小不同债券之间的税负差异,有利于更好发挥国债收益率曲线的定价基准作用,促进债券市场和金融

市场持续健康发展。”李旭红说。

(新华社北京8月1日电)

首个国家级高温健康风险预警,按照与高温相关疾病风险分成5个等级,体现区域性特征,可因地制宜提供指导。

据介绍,与气象部门发布的常规高温预警不同,高温健康风险预警更多表征了高温对健康的影响,与疾病风险关联,反映了温度升高可能导致疾病风险的增加。

重庆、江苏、四川等地最近发布地方高温健康风险预警,根据不同健康风险等级对区域进行标注,按“一般人群”和“重点人群”进行健康提示,其中“重点人群”细分为老人、孕妇、儿童、心血管和呼吸系统等慢性疾病患者、户外作业人员等。

一些地方的公共气象服务中心发布公路路面温度预报。河南省气象服务中心通过构建综合气温、辐射、湿度等高影响要素的交通通行风险客观算法,每日制作交通气象服务专报,滚动发布全省高速公路路面温度风险预报。

山西省永济市近期持续遭遇高温天气,日最高气温多次突破35℃,局部达40℃以上。根据永济市气象局高温专题预报及建议,7月14日,永济市安委办发布专项通知,要求各相关单位及企业科学调度作业时间,对交通工具、大型施工设备等进行专项维护,严防高温引发故障。

“从关注气温到更关注高温天气对不同地区、不同行业、不同人群的影响,进而提供精细化、个性化的防护建议,这回应了公众对于高温天气健康防护的现实需求,也体现了公共服务的温度和精度。”北京大学政府管理学院教授马亮说。

(据新华社北京8月1日电)

高温炙烤来了,如何应对

新华社“新华视点”记者 宋佳 王辰阳 张钟仁

近期,全国多地发布高温预警,局部地区最高气温接近40℃。持续高温炙烤,如何应对?户外劳动者防暑降温有哪些新方法?消费市场呈现怎样的新趋势?“新华视点”记者在多地进行了走访。

消费新风向。6月以来,美团闪购食用冰、冰杯成交额同比分别增长220%、210%,制冰机成交额同比增长近4倍。除了啤酒、雪糕、西瓜等应季食品,美团平台藿香正气水等防暑药物订单量周环比也持续上升。

近期,“避暑游”、反季游乐热度飙升。

前不久,中国气象局发布16条全国暑期避暑旅游路线,涉及21个省(自治区、直辖市)的60多个市。美团旅行数据显示,7月以来,“避暑游”搜索量环比上涨近200%。

河北秦皇岛、辽宁大连、山东青岛等多个城市上榜相关平台避暑热门目的地。大连恒力大酒店市场销售总监黄彬彬说,大连夏季平均气温20多摄氏度,很多外地游客来看海、避暑,“现在进入入住高峰期”。

在青岛国信体育中心冰上运动中心,滑冰场内不时上演闪转腾挪,冰球训练区内叫喊声和球杆碰撞声回响不断。场馆运营负责人王非非介绍,今年夏天客流量涨幅约10%。

记者注意到,闪购下单、即刻消暑成为今夏



7月26日,游客在江苏省兴化市万亩荷塘景区游玩避暑。

山东济宁天久工贸有限公司总经理李娜说,今年暑期滑雪手套对内销量同比上涨约20%,不少合作雪场暑期人流量增加,追加订单。

“气象+”预警更精准

随着气候变化,极端天气越来越频繁,也需要加强气候变化应对的跨部门联动。今年夏天,各地各部门发布一系列更具针对性的“气象+”预警。

7月初,国家疾控局和中国气象局联合发布

国网民勤县供电公司开展退役军人职工慰问活动

抢险等“新战场”上敬业奉献的身影,无声诉说着永不褪色的赤诚。

“在军营,我们守护国土安宁;在电网,我们守护的是万家灯火。岗位虽变,担当如一!”在随后召开的座谈会上,退役军人工代表深情回望熔铸忠诚与热血的军旅生涯,分享军旅生涯中的收获和思想感悟,话语中更饱含践行“人民电业为人民”这一企业宗旨的信心和决心。民勤县退役军人事务局负责人对该公司长期

以来关心关爱退役军人职工、积极搭建成长平台的做法给予了高度评价,并勉励退役军人职工继续发扬优良传统,在服务地方发展中再立新功。

该公司相关负责人表示,在推进“光明先锋+强网筑基”三年提升行动的关键节点,希望全体退役军人工持续发扬听党指挥、能打胜仗、作风优良的宝贵传统,以饱满热情和实干担当,在电网建设、优质服务、安全保障的实践中再立新功,为

赋能地方经济社会高质量发展、点亮人民美好生活贡献智慧与力量。

此次慰问活动,不仅传递了组织对退役军人工的关爱与尊崇,而且极大激发了退役军人工扎根沙乡、立足电网、续写荣光的使命感。他们表示,将以此次活动为新的起点,在守护沙乡光明的新征程上,在“光明先锋+强网筑基”的主战场上,拼搏奋进、挥洒汗水,为电网高质量发展作出新的贡献。

(何自乐)

兰州市儿童福利院公告

孟宸泽,男,2025年1月

10日出生,于2025年6月17日在兰州市七里河区奥体中心旁黄河边被捡拾,捡拾时该男婴衣服整齐,随身放有奶粉、尿不湿,无身份证件材料。后经民警多方查找该男婴监护人均未果,确定为弃婴身份后将该弃婴送往七里河区人民医院救治。

以上1名弃婴出生地不详,出生日期为估计,姓名为福

利院工作人员起名。自本公告登报之日起60日内,请以上儿童的父母或其他监护人持有效证件到兰州市儿童福利院认领。逾期无人认领,兰州市儿童福利院将依法妥善安置。

2025年8月2日

遗失 李明晖拥有的陇房权证巩字第19453号位于陇西县巩昌镇东大街房地产开发公司安居工程1号楼6单元104室房产证,声明作废。